

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«ЯЗЫК, ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ»
(София, Болгария, 13–17 сентября 2007 г.)**

В современном мире интенсивно развивается процесс глобализации, сопровождающийся расширением взаимосвязей различных стран и народов, различных форм международных контактов. Одной из плодотворных сфер межнационального взаимодействия является сотрудничество ученых разных стран с целью интеграции принципов и методов научного познания мира, результатов научных исследований.

13–17 сентября 2007 г. в Болгарии состоялась международная научная конференция «Язык, человек и общество в современном мире», организаторами которой стали Болгарская Академия наук, Союз ученых Болгарии, ЕООД «Наука Инвест» и Педагогический институт Южного федерального университета. На открытии конференции с приветственным словом к участникам обратились консул РФ в Болгарии, вице-президент академии наук Болгарии М. Терзиева, декан факультета лингвистики и словесности Педагогического института Южного федерального университета проф. С.Г. Агапова. Членами международного научного комитета были представители России (С.Г. Агапова, Е.В. Муругова), Ирана (А. Валипур), Болгарии (Д. Димитров, Е. Янакиева, М. Терзиева), Сербии (М. Гаик).

В работе конференции приняло участие более 150 ученых, представителей различных областей гуманитарного знания из стран ближнего и дальнего зарубежья, различных регионов России. В российскую делегацию входили исследователи из Москвы, С.-Петербурга, Ростова-на-Дону, Астрахани, Красноярска, Читы, Уфы, Екатеринбургa, Иркутска, Волгограда, Нижнего Новгорода. Научная дискуссия велась на английском и русском языках.

В ходе конференции обсуждался ряд актуальных проблем современной науки. Пафос антропоцентризма, объединяющий представителей различных направлений, прозвучал в представленных на пленарном заседании докладах Н.В. Малычевой «Художественный текст в аспекте антропоцентризма», С.Г. Агаповой «Человеческий фактор в межличностной и межкультурной коммуникации», А.К. Белоусовой «Развитие личностного потенциала человека в современной мыслительной деятельности».

Оживленные дискуссии на секционных заседаниях вызвали доклады культурологической и философской направленности, такие, как выступление Т.Г. Лешкевич — «Философское восприятие мира», Е.А. Агаповой — «Манипуляция сознанием как форма цензуры в современном обществе», С.Ю. Преображенского — «Новый пуризм и реальный дискурс: Цензура и стабилизация концептов», Т.Б. Кудряшовой — «Внутренняя форма языка и картина мира». Организаторов конференции со стороны Болгарии заинтересовала исследовательская работа студентки факультета лингвистики и словесности ПИ ЮФУ Н.А. Помырляну, отразившая новый подход к рассмо-

трению религиозных представлений тюркоязычных народов, к которым относятся древние болгары.

По результатам конференции были также отмечены работы представителей Сербии — О. Гаик, России — К.М. Старчеус, Казахстана — Р.М. Мусабековой; Чешской Республики — Н. Мазачовой; Эстонии — Н. Чуйкиной.

Помимо научной дискуссии, участники конференции также получили возможность познакомиться с культурой и историей Болгарии. Предложенный формат и уровень организации конференции был признан удовлетворительным представителями разных стран. Участники конференции выразили стремление ежегодно собираться для обсуждения актуальных проблем современной науки на гостеприимной болгарской земле.

Т.В. Милевская

**НЕДЕЛЯ РУССКОГО ЯЗЫКА
И РОССИЙСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЧЕРНОГОРИИ
(Будва, Подгорица, Черногория, 8–13 октября 2007 г.)**

Неделя русского языка и российского образования была организована в рамках Года русского языка Министерством образования и науки Российской Федерации, Федеральным агентством по образованию Российской Федерации, Государственным Институтом Русского языка им. А.С. Пушкина, Санкт-Петербургским Государственным университетом.

Целью проведения Недели стала популяризация и повышение интереса к изучению русского языка и культуры России в условиях новой геополитической ситуации на Балканах, укрепление традиционных уз дружбы и единства славянских народов.

В Неделе участвовали руководители и преподаватели вузов России, Болгарии, Финляндии, Словакии, Хорватии, а также российские издательства — «Русский язык» (Москва), «Владос» (Москва), «Златоуст» (Санкт-Петербург).

На торжественном открытии Недели выступили посол России в Черногории Я.Ф. Герасимов, руководитель представительства Росзарубежцентра в Сербии В.В. Кутырин, представитель Министерства просвещения и науки Черногории Влада Ашанин, проректор по международным связям Института Русского языка им. А.С. Пушкина Н.И. Смирнова.

На научно-практической конференции «Современное состояние описания и преподавания русского языка как иностранного», состоявшейся 8 и 9 октября, прозвучали интересные доклады Е.Л. Корчагиной («Российская система тестирования: состояние и перспективы», Институт Русского языка им. А.С. Пушкина); Н.И. Озеровой («Русский язык в Интернет-сообществе: к проблеме языковой нормы в процессе преподавания РКИ», Невский инсти-